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Rezumat. În condițiile unei evoluţii rapide a dezvoltării tehnologice se observă  un divers impact asupra 

personalității adolescentului. Tehnologia devine parte componentă a vieții din prezent, iar ritmul accelerat 

al schimbărilor prezintă aspect necesar de studiat, în special, cu referire la adolescenții care sunt vectorii 

schimbării. În esență, dezvoltarea tehnologică are atât aspecte pozitive: ușurința comunicării, acces la 

informații, îmbunătățește calitatea vieții și calitatea educației, cât și negative: poluarea mediului, 

dependența de tulburări, încălcarea securității personale și sociale, scăderea locurilor de muncă, scăderea 

unor abilități. Important este de a educa adolescenții în a le utiliza eficient pentru a nu fi afectați.  

Cuvinte cheie: dezvoltare tehnologică, depresie, adaptare.     

Abstract. In the conditions of a rapid evolution of technological development, a diverse impact on the 

personality of the adolescent can be observed. Technology is becoming a component part of life today, and 

the accelerated pace of change presents a necessary aspect to study, especially with reference to teenagers 

who are the vectors of change. In essence, technological development has both positive aspects: ease of 

communication, access to information, improves the quality of life and quality of education, and negative 

aspects: environmental pollution, addiction to disorders, violation of personal and social security, decrease 

of jobs, decrease of some skills. Important to educate teenagers to use them effectively so as not to be 

affected. 
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Introducere 

Dezvoltarea, inovarea și transferul tehnologic este unul din sensurile politicilor educaționale a 

multor țări, inclusiv și al Republicii Moldova.  

Ca exemplu România evidențiază Axa Prioritară 1 – Cercetare, dezvoltare tehnologică și 

inovare în sprijinul competitivității economice și dezvoltării afacerilor [1], iar Republica Moldova a 

fondat încă în anul 2000 Regulamentul Consiliului suprem pentru știință și dezvoltare tehnologică 

[13], iar în anul 2018, în urma reorganizării Agenției pentru Inovare şi Transfer Tehnologic prin 

fuziune (absorbție) cu Agenția Națională pentru Cercetare și Dezvoltare [7] a fost pusă baza 

diverselor programe naționale și internaționale în vederea realizării cercetării și dezvoltării. 

Important este de menționat că directivele cu referire la dezvoltarea tehnologică sunt propuse 

de comunitatea Europeană.  

Dezvoltarea tehnologică este explicată ca activități de inginerie a sistemelor şi de inginerie 

tehnologică, prin care se realizează aplicarea şi transferul rezultatelor cercetării către agenţii 

economici, precum şi în plan social, având ca scop introducerea şi materializarea de noi tehnologii, 

produse, sisteme şi servicii, precum şi perfecționarea celor existente [17]. 

În esență, adolescenții care sunt totodată studenții -vectori ai schimbării [9] necesită a fi 

educați în a utiliza eficient tehnologiile pentru a avea o generație sănătoasă din punct de vedere 

psihologic, dar și pentru a contribui la dezvoltarea societății. 

Avantaje și dezavantaje ale dezvoltării tehnologice 

A răspunde la aceste preocupări şi la multe altele, generale şi particulare, înseamnă a descifra 

esența educaţiei prezente dar și prospective, apoi conceperea, realizarea, evaluarea şi perfecționarea 

ei, posibile în numeroase variante, ceea ce evidențiază faptul că este una dintre cele mai complexe şi 

dificile acțiuni umane, sociale. 

În esență, se consideră ca dezvoltarea tehnologică are aspecte pozitive prin: ușurința 

comunicării, acces la informații, îmbunătățește calitatea vieții și calitatea educației. Iar ca aspecte 

negative sun prezentate: poluarea mediului, dependența de tulburări, încălcarea securității personale 

și sociale, scăderea locurilor de muncă, scăderea unor abilități [4]. 

Simultan, creşterea interdependenţelor şi a cooperării în condiţiile expansiunii teritoriale, deşi 

foarte lente, a revoluţiei ştiinţifice-tehnologice duce treptat la emergenţa unei unităţi de interese şi 

solidarităţi internaţionale în rezolvarea problemelor educației într-o formă care să asigure: 

a) Acomodarea educației la cerințele coexistenței şi competiţiei societăţilor diferite din epoca 

civilizaţiei ştiinţifice-tehnologice, la cerinţele creării unui viitor liber, în cadrul unei ordini in-

ternaţionale mai echitabile, bazată pe cooperarea liberă a unor state suverane angajate solemn să 

asigure propriului popor, condiţii de existenţă demne, decente şi participarea neîngrădită la 
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conducerea problemelor obşteşti, precum şi la cerinţele individului faţă de colectivitate şi faţă de 

sine însuşi. 

b) Repartizarea (sau folosirea) mai echitabilă a resurselor fizice şi intelectuale disponibile care 

sunt necesare dezvoltării educaţiei și societății; 

c) Identificarea unui echilibru dinamic între funcţia naţională şi internaţională a sistemelor 

educaţionale şi de învățământ. Societatea contemporană, indiferent de structura economică, politică 

şi de sistemele de valori spirituale se confruntă — la diferit nivel, cu o carență endemică de 

conţinuturi educaţionale. Aceasta se referă la pregătirea nesatisfăcătoare pe care o dau sistemele 

educaționale pentru rezolvarea rapidă, competentă, eficace sub raport economic, social şi uman a 

problemelor sociale şi umane. Problematica cu care este confruntată omenirea necesită o formaţie 

nouă. 

d) Tehnica de mâine are nevoie nu de oameni semicalificaţi, capabili să efectuieze la unison 

operaţii ce se repetă la nesfârșit, nu are nevoie de oameni care să primească ordine fără să clipească, 

ci de oameni care să-şi poată croi drumul printr-un mediu ambiant nou, care să fie pregătiţi să 

identifice noi relaţii într-o realitate în schimbare rapidă. Ea are nevoie de oameni care „să aibă 

viitorul în sânge” [15, p.389-390]. 

e) Astfel ajungem să credem că educaţia, prin cunoaşterea ce o oferă asupra mediului în care se 

exercită, poate ajuta societatea să devină conştientă de propriile sale probleme, contribuind astfel la 

transformarea şi umanizarea societății. 

Capacitatea sistemului educațional de a progresa continuu conduce la acumularea unui nou volum 

de informaţie, care, ca valoare, influenţează calitatea socială, economică, spirituală etc., acestea din 

urmă revendicând ele însele învățământului o nouă calitate și influență asupra tuturor dimensiunilor 

educaționale [14].  

Incapacitatea învățământului informativ-reproductiv de a mai răspunde în continuare marilor 

acumulări de informaţie, datorate şi exploziilor informaţionale tot mai frecvente, a revendicat un nou 

concept educaţional. Acesta a fost elaborat oportun, fiind cunoscut cu denumirea de învățământ 

formativ-productiv [6]. 

Acumularea de către tinerele generaţii a întregului volum de informaţie în „domeniile ştiinţific, 

tehnologic, literar şi artistic (domeniile din care se constituie planurile de învăţământ) nemaifiind nici 

posibilă nici necesară” [16] accentul s-a deplasat de pe însuşirea-reproducerea conţinuturilor predării-

învăţării (materiile de studiu), pe formarea capacităţilor de personalitate, proprie învățământului 

formativ-productiv.  

Din acest motiv sarcina principală în formarea omului, nu trebuie să fie atât instrucţia, ci mai ales 

educaţia şi anume o educaţie care să ofere educatorului un comportament deschis spre schimbare şi o 

atitudine care sa favorizeze acestuia utilizarea tehnicilor de comportament inovator [12, p.40]. 
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După cum remarcă G. Berger, în lumea noastră în plină acceleraţie trebuie să pregătim tineretul 

pentru o serie de sarcini pe care nu le putem prevedea cu exactitate [ 2, p.16]. Deoarece specificul lumii 

noastre, după cele relatate mai sus, e că se schimbă din ce în ce mai repede şi ne pune în prezenţa unor 

situaţii originale, neprevăzute, ba chiar imprevizibile. La acestea se cere pregătirea tinerii generaţii să 

fie creativi, inventivi şi să aibă imaginaţia indispensabilă descoperii unor noi soluţii având la bază 

anumite valori individuale, cât şi sociale. 

Astăzi, tehnologia este parte componentă a vieții noastre.  Peste trei miliarde de oameni folosesc 

internetul, iar numărul crește odată cu utilizatorii de vârstă din ce în ce mai mică. 

 Sunt diverse studii neurologice în care se realizează asupra creierului unde se prezintă 

adaptabilitatea rapidă a acestuia datorită unei proprietăți unice – plasticitatea și în funcție de 

experiențele sale cu mediul. 

Adaptarea se realizează și prin intermediul realizării anumitor sarcini, fiind întărite conexiunile 

între neuroni cu scopul de a ne pregăti pentru a face față cerințelor societății.  

Tehnologia şi adolescenții 

Adolescenții utilizează internetul ca memorie externă dar inteligența este în descreștere. Astăzi 

când avem acces la foarte multe informații, scorurile la inteligență la generațiile viitoare scad. 

Această generați, numită digitală are capacități de a realiza mai multe sarcini în același timp, însă 

această situația atrage după sine costuri în termeni de timp și performanță. Contează timpul petrecut în 

fața televizorului, utilizarea telefoanelor etc. 

Atunci când ne referim la impactul tehnologiei asupra creierului, trebuie să luăm în calcul rutina 

legată de somn (vizionarea filmelor până adorm sau să își plaseze telefonul în proximitatea patului.) Iar 

specialiștii  din neuroștiințe confirmă impactul negativ al acestora.  

Apariția rețelelor de socializare a modificat natura interacțiunilor umane. Devenim mai prietenoși 

dovadă fiind multitudinea de prieteni de pe rețelele de socializare sau mai timizi, fiindcă nu ne mai 

antrenăm abilitățile de socializare. Rețelele de socializare sunt un mediu favorabil pentru ca persoanele 

cu anumite deficite în abilitățile sociale să își facă prieteni, fiind o metodă eficientă de a obține suport 

social. Însă deși platforma Facebook a fost proiectată pentru a ne face mai sociabili, sunt studii care 

arată că acesta se asociază cu depresia – o afecțiune care poate duce la retragere și izolare socială [5], 

însă pe de altă parte, se pare că acest lucru se petrece doar în cazul în care există o vulnerabilitate 

individuală cum ar fi acceptarea de sine scăzută, evaluarea globală a propriei persoane cu ceilalţi, etc.. 

Cei mai mulți oameni care au un cont pe o rețea de socializare un „selfie”. Există opinia că prin 

postarea de selfiuri persoana are nevoia de validare din partea celorlalți, se asociază cu narcisismul. 

Academia Americana de Pediatrie (AAP) susține existenta depresiei induse de Facebook 

„depresia care se dezvolta atunci când preadolescenții și adolescenții petrec o mare parte din timp pe 

site-urile de social media, cum ar fi Facebook și apoi încep să prezinte simptome clasice de depresie”. 
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Alte studii au sugerat ca folosirea Facebook-ului este legata de depresie, stima de sine scăzută, și 

gelozie. Simptomele depresive evidențiază în unison cu utilizarea Facebook, dar unul dintre factorii 

declanșatori pare a fi „comparația sociala”. Utilizarea permanentă a Facebook expune persoana la ce 

prezinta prietenii, familia și alți cunoscuți întru-un mod idealizat și acest lucru poate provoca 

sentimente de invidie și convingerea distorsionată că alții sunt mai fericiți, mai interesanți și au success 

[5]. 

Comparația sociala este semnificativa în declanșarea depresiei. O noua revizuire sistematică a 

literaturii care leaga site-urile de socializare cu depresia a fost realizat de Universitatea Lancaster. 

Rezultatele au fost publicate în Cyberpsychology, Behavior, and Social Networking. Dintre cele 799 de 

articole pe aceasta tema 16 la suta dintre studii au arătat o legătură între rețelele sociale online și 

depresie, 6 la suta - rețelele sociale nu cauzează depresie și, de fapt, au un impact pozitiv asupra 

sanatatii mintale, 13% - nu exista o legătură semnificativa [5]. 

Comportamente riscante. Exista anumite tipuri de comportamente care cresc posibilitatea ca unele 

persoane sa dezvolte depresie când utilizează Facebook. 

Obsesia pentru „identitatea virtuală” și modul în care aceasta este percepută de către alții. 

Invidia activată prin observarea vieții altor persoane. 

Acceptarea invitațiilor primite de la foști parteneri pentru a deveni prieteni pe Facebook. 

Postările frecvente si interacțiunea excesivă 

Compararea cu alții in mod negativ. 

Cu siguranță, impactul dezvoltării tehnologiei asupra generației tinere este un subiect de 

actualitate larg dezbătut. Creierul acestora este extrem de maleabil în această perioadă de dezvoltare, 

fiind susceptibil la experiențele din mediu. De fapt, adolescenții sunt într-un mediu în care tehnologia 

înseamnă tot, căutare de informații, prieteni, distracție, comunicare, învățat.  

Tot mai frecvent se discută despre dependență de Internet, de Facebook sau de jocuri online. 

Această dependență este explicată de apariția modificărilor la nivel de creier, în sistemul procesare a 

recompenselor. Și în cazul dependenților de tehnologie apar ca și în cazul altor dependențe (de droguri, 

nicotină, jocuri de noroc) probleme la nivel de dopamină, un neurotransmițător care atunci când este 

eliberat creează plăcere [8]. 

Deși jocurile online/video au fost blamate cum că ar crește agresivitatea copiilor, ele au o serie de 

consecințe pozitive precum: îmbunătățirea abilităților vizual-spațiale, a atenției, a timpului de reacție și 

a abilităților decizionale atunci când implică activ persoana în utilizarea lor. Dispozitivele tehnologice 

pot influența sănătatea mentală a adolescenților, existând date care arată că ele contribuie la problemele 

de somn ale acestora. O modalitate prin care copiii se învață este modelarea, respectiv prin imitarea 

unor modele (vedete, părinți, colegi). În acest sens, este problematică expunerea lor la modele 
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nepotrivite pe rețelele de socializare. În consecință, unele fete dezvoltă tulburări alimentare (anorexie, 

bulimie), căci prin comparația socială, ele ajung să aibă o imagine distorsionată asupra propriului corp.  

Se consideră ca și tipul de personalitate are un rol important cu referire riscul de depresie 

(Facebook). Femeile și persoanele cu personalitate nevrotică au un risc crescut de a deveni deprimate. 

De asemenea, în timp ce unii au experiențe negative pe Facebook, alții au experiențe pozitive. Pentru 

persoanele cu depresie, cercetătorii au subliniat faptul ca platformele de socializare online ar putea ajuta 

în situația în care acestea sunt folosite pentru a spori sprijinul social [5]. 

Dată fiind prevalența ridicată a problemelor mentale atât la adulți cât și la copii, intervențiile 

livrate online sunt o variantă eficientă pentru depășirea barierelor existente în ceea ce privește primirea 

unui tratament adecvat (stigma, accesul din zonele defavorizate, costuri ridicate, lipsa de profesioniști).  

Intervențiile psihologice livrate online sunt eficiente pentru o varietate de probleme 

comportamentale (agresivitatea) [11, p.101] și emoționale precum anxietatea, depresia, tulburările 

somatice.  

Ținând cont de particularitățile de dezvoltare ale copiilor, adolescenților, de predilecția lor spre 

folosirea mijloacelor online, în prezent, există o serie de tratamente validate ştiinţific, livrate online, 

care pot să sprijine persoanele cu diferite probleme emoţionale. În cadrul acestor programe, copiii şi 

adolescenţii beneficiază de tratament psihologic livrat online sub expertiza adecvată a unui specialist în 

sănătate mentală. [8] 

Totodată, este necesar să înțelegem că „educația are un rol important în o societate în continuă 

schimbare” [10, p.56], iar problemele de azi necesită a fi soluționate prin intermediul educației. 

Utilizarea mijloacelor tehnologice prin implicarea în sarcini curriculare și extracurriculare, ca efect 

dezvoltarea tehnologică  va ușura situațiile mai dificile din viață. 

Concluzii 

În general dezvoltarea tehnologică are scop nobil, dar în dependență de felul cum o utilizăm 

sau scopul utilizării are atât avantaje cât și dezavantaje. Tehnologia sculptează arhitectura creierului 

nostru doar în funcție de timpul petrecut și de activitățile desfășurate pe dispozitivele tehnologice, 

astfel, putem vorbi de efecte benefice sau nocive.  

Evitarea unor comportamente promovate pe diverse site-uri de socializare, ar putea ajuta la 

prevenirea instalarii depresiei induse de acestea dar și alte comportamente inadecvate. 

Important să înțelegem că trăim într-o perioadă în care trebuie să ne adaptăm „sănătos” la 

dezvoltarea galopantă a tehnologiei. Aşa cum nu putem discuta în general despre efectul 

alimentaţiei asupra sănătăţii, şi în cazul utilizării tehnologiei nu putem face evaluări globale 

(dezvoltarea tehnologică este benefică sau nocivă) mai degrabă ar trebui să ne educăm cu privire la 

utilizarea eficientă a acesteia. Preferința adolescenților pentru utilizarea mijloacelor tehnologice ar 

trebui utilizată cu scopul de a-i motiva și implica în sarcini curriculare și extracurriculare sau de a le 
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face mai uşoare situațiile de viață dificile. A-i informa despre utilizarea eficientă a tehnologiilor 

pentru dezvoltarea societății. 
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